

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



Η ΑΣΤΑΘΕΙΑ ΣΤΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ

Η αστάθεια που παρατηρείται στα χρηματιστήρια σε παγκόσμιο επίπεδο τις τελευταίες μέρες, έχει αφηγηρήσει την Αμερική παρ' όλο που εκδηλώθηκε πρώτα στην Κίνα. Η Αμερική ήταν αυτή που μετά την χρηματοπιστωτική κρίση του 2008 άρχισε να τυπώνει ένα τρισεκατομμύριο δολάρια το χρόνο περίπου ώστε να τονώσει την εσωτερική της αγορά (πράγμα που δεν έχει καταφέρει ακόμα διότι το χρήμα που τυπώνει δεν φτάνει στον Αμερικανό πολίτη). Η Κίνα που είχε συνδέσει το νόμισμά της με το Αμερικάνικο δολλάριο σε σταθερή ισοτιμία, έπρεπε να ακολουθήσει και να τυπώσει αντίστοιχα ποσά σε γουάν ώστε να διατηρηθεί σταθερή η ισοτιμία και να μην εκτοξευθεί στα ύψη το γουάν. Αυτό θα είχε σαν αποτέλεσμα να μειωθούν δραματικά οι εξαγωγές της Κίνας. Επειδή όμως η Κινέζικη οικονομία αναπτυσσόταν με γρήγορους ρυθμούς λόγω των έργων υποδομής που γίνονταν σε όλη τη χώρα, αλλά και των εξαγωγών προς τη Δύση, οι μεγάλες ποσότητες χρήματος που τυπώνονταν από την Κεντρική Τράπεζα Κίνας, οδήγησαν σε αυξημένες τιμές στα ακίνητα. Τελικά όταν επιβραδύνθηκε η άνοδος στις τιμές των ακινήτων, το πλεόνασμα χρήματος, διοχετεύθηκε στο χρηματιστήριο.

Ο ίδιος ο Κινέζος πρόεδρος παρώτρυνε τους πολίτες να αγοράζουν μετοχές (κάπως σαν το Σημίτη στην Ελλάδα) και οι εφημερίδες της κυβέρνησης, προωθούσαν την αγορά μετοχών σε καθημερινή βάση. Η καθημερινή ενασχόληση με το χρηματιστήριο, έγινε μέρος από τη ζωή των απλών Κινέζων που μέχρι πριν μερικά χρόνια δεν είχαν ιδέα από χρηματιστήρια. Η εύκολη χορήγηση δανείων με σχεδόν εγγυημένα κέρδη «αφού το είπε και ο πρόεδρος», έσπρωξε τις τιμές των μετοχών στα ύψη και σε ένα χρόνο το χρηματιστήριο ανέβηκε κατά 150%.

Σε αυτό βοήθησε η σχετική σταθερότητα στην ισοτιμία Αμερικάνικου δολλαρίου και γουάν. Πολλοί επενδυτές, δανείζονταν σε Αμερικάνικα δολάρια με μηδαμινό τόκο και τα μετέτρεπαν σε γουάν για να τα τοκίσουν στην Κίνα με δεκαπλάσιο τόκο, έχοντας τη σιγουριά πως δεν πρόκειται να χάσουν από τυχούσα αλλαγή στην ισοτιμία των δύο νομισμάτων. Έτσι ακόμα περισσότερο χρήμα πέρασε στην Κινέζικη αγορά και κατέληξε στο χρηματιστήριο, δημιουργώντας αυτό που ο λαός ονομάζει φούσκα..

Συνήθως για να σκάσει η φούσκα, χρειάζεται κάποιο γεγονός που παι-

ζει το ρόλο της καρφίτσας ή απλά η φούσκα σκάει επειδή έφτασε στο μέγεθος που μπορούσε να φτάσει και δεν χωράει άλλο αέρα.

Στην περίπτωση του Κινέζικου χρηματιστηρίου, η κυβέρνηση ήταν αυτή που κρατούσε την καρφίτσα και άθελά της έσκασε τη φούσκα.

Στην προσπάθειά της να κάνει φθηνότερα τα Κινέζικα προϊόντα στις αγορές του εξωτερικού, υποτίμησε το γουάν. Υπολόγιζε πως έτσι θα αναζωογονούσε την εξαγωγική βιομηχανία της η οποία σημειώνει μεγάλη επιβράδυνση.

Αντί γι αυτό όμως, πανικόβαλε όλους αυτούς που είχαν δανειστεί σε Αμερικάνικα δολάρια και τα είχαν μετατρέψει σε γουάν. Ξαφνικά, από εκεί που είχαν σίγουρα και εγγυημένα κέρδη από τη διαφορά στα επιτόκια ανάμεσα στο δάνειο και στην κατάθεση στην Κινέζικη τράπεζα, βρέθηκαν να χάνουν 3.50% από την αλλαγή στην ισοτιμία του δολλαρίου με το γουάν. Η υποτίμηση του γουάν, εκτός από τα πιθανά ωφέλη από αυξημένες εξαγωγές, είχε και παράπλευρες απώλειες. Έτσι πολλοί επενδυτές απέσυραν τις καταθέσεις σε γουάν και αποπλήρωσαν τα δάνεια που είχαν σε Αμερικάνικα δολάρια, φοβούμενοι νέα υποτίμηση στο μέλλον και μεγαλύτερες απώλειες. Όσοι είχαν επενδύσει στο χρηματιστήριο και είχαν κέρδη, άρχισαν να πουλάνε τις μετοχές τους για να σιγουρέψουν τα κέρδη και να αποπληρώσουν τα δάνεια σε Αμερικάνικα δολάρια. Αυτοί που δεν είχαν δάνεια σε Αμερικάνικα δολάρια, βλέποντας το χρηματιστήριο να πέφτει, άρχισαν να πουλάνε για να περισώσουν όσα από τα κέρδη τους μπορούσαν ή να αποφύγουν μεγάλες ζημιές.

Πολλοί περίμεναν παρέμβαση της κυβέρνησης για να κρατηθεί η πτώση του χρηματιστηρίου. Μιά παρέμβαση όμως που δεν ήρθε και οδήγησε σε νέο κύκλο μαζικής πώλησης μετοχών. Η πτωτική τάση συνεχίστηκε στα χρηματιστήρια των άλλων Ασιατικών χωρών, της Ευρώπης, της Αμερικής, της Αυστραλίας και γενικά όπου γίνεται ελεύθερη διαπραγμάτευση στις τιμές των μετοχών.

Ξαφνικά το σκηνικό της παγκόσμιας οικονομίας άλλαξε. Από εκεί που η Κίνα ήταν η ατμομηχανή που τραβούσε την παγκόσμια οικονομία σε ανοδική πορεία, έγινε το βαρύδι που την βουλιάζει στα βαθιά. Από εκεί που όλοι μιλούσαν για το Κινέζικο θαύμα με τους ρυθμούς ανάπτυξης του 13% ετησίως, τώρα επικεντρώνονται στα αδύνατα σημεία της Κινέζικης οικονομίας. Επί της ουσίας

όμως, όλα τα σημάδια ήταν εκεί και έδειχναν τα προβλήματα που θα αντιμετώπιζε η Κινέζικη οικονομία και κατά συνέπεια η παγκόσμια οικονομία, αν δεν άλλαζε το μοντέλο ανάπτυξης της Κίνας. Σχετικό άρθρο είχε δημοσιευθεί σε αυτή τη στήλη τον Μάρτιο του 2014 με τίτλο «ΡΩΓ-ΜΕΣ ΣΤΗΝ ΚΙΝΕΖΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ».

Οι αστάθεια στα χρηματιστήρια θα συνεχισθεί και οι τιμές των μετοχών θα ανεβαίνουν και θα κατεβαίνουν περιοδικά, με την τάση όμως να είναι πτωτική σε βάθος χρόνου. Αυτό θα γίνεται επειδή η παγκόσμια οικονομία είναι αδύναμη και δεν δικαιολογεί άλλη άνοδο στις τιμές των μετοχών. Αντίθετα, όσο μειώνονται τα κέρδη των εταιρειών που είναι εισηγμένες στο χρηματιστήριο, τόσο θα πέφτουν και οι τιμές των μετοχών τους. Η κινητήρια δύναμη για οικονομική άνοδο, είναι οι πολίτες-καταναλωτές. Το διαθέσιμο εισόδημα για κατανάλωση έχει μειωθεί για την πλειοψηφία των πολιτών σε παγκόσμιο επίπεδο. Οι τιμές των απόλυτα αναγκαίων βασικών αγαθών όπως η

στέγαση, το νερό, το ηλεκτρικό, των καθημερινών ειδών διατροφής και υπηρεσιών όπως της υγείας, έχουν αυξηθεί σημαντικά ενώ οι μισθοί παραμένουν καθηλωμένοι σε επίπεδα κάτω του πληθωρισμού, δηλαδή στην ουσία έχουν υποστεί μείωση. Έτσι ο πολίτης-καταναλωτής, δεν έχει μεγάλη ευχέρεια να ξοδέψει σε άλλους μη αναγκαίους τομείς, με αποτέλεσμα να υπάρχει μειωμένη οικονομική δραστηριότητα. Η συσώρευση κερδών στις τράπεζες και άλλους οικονομικούς κολοσσούς, αποδείχτηκε τροχοπέδη για την οικονομική ανάπτυξη στη Δύση. Η συσώρευση κερδών και η επένδυσή τους στη Δύση, αποδείχτηκε τροχοπέδη για την οικονομική ανάπτυξη της Κίνας.

Επομένως και ο Δυτικός Κόσμος και η Κίνα θα πρέπει να στρέψουν τις προσπάθειές τους στην τόνωση της εσωτερικής αγοράς τους πρώτα, βελτιώνοντας το βιοτικό επίπεδο του πληθυσμού τους και όχι να διοχετεύουν το χρήμα που τυπώνουν σε κυβερνητικά ομόλογα που πλουτίζουν τους τραπεζίτες.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχοι.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981